Результаты, прием и рассмотрение апелляций
Обработка и проверка экзаменационных работ занимает не более 10 рабочих дней.
Ознакомление участников ГИА-9 с результатами осуществляется в течение одного рабочего дня со дня их передачи в образовательные организации, а также органы местного самоуправления. Указанный день считается официальным днем объявления результатов.
Участники ГИА-9 могут ознакомиться с результатами экзамена:
· в своей образовательной организации, в которой проходили обучение;
· на сайте РЕЗУЛЬТАТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ.
 В соответствии с п. 87 Порядка: 
[bookmark: _GoBack]	Апелляционная комиссия рассматривает апелляцию о нарушении Порядка в течение двух рабочих дней, следующих за днем ее поступления в апелляционную комиссию.
Днем поступления апелляции в апелляционную комиссию считается день регистрации.
Апелляции будет присвоен номер и назначена дата, время и место рассмотрения. 
Апелляционная комиссия регистрирует апелляции, начиная со следующего дня после официального дня объявления результатов и не принимает апелляции, поступившие до и в день официального объявления результатов. 
	Участник просит рассмотреть апелляцию: 
в его присутствии;
в присутствии законного представителя;
без его присутствия.
Если участник ГИА-9 и (или) их родители (законные представители) пожелали присутствовать при рассмотрении апелляции (наличие паспортов) – данная апелляция будет рассмотрена в соответствии с Правилами рассмотрения апелляционной комиссией Красноярского края апелляций участников ГИА-9 в дистанционном режиме в 2024 году (приложение).  В г. Дудинка созданы две точки доступа на базе ТМКУ «Информационный методический центр» (г. Дудинка, ул. Андреевой, д. 9).    
      Если у ребенка и родителя (законного представителя) разные фамилии, необходимо предоставить документ удостоверяющий личность и свидетельство о рождении ребенка. 
     Необходимо учесть, если участник подал апелляцию, он не может пересдать соответствующий предмет в резервные сроки до рассмотрения апелляции.
      В городских ОО участник ГИА-9 (при наличии паспорта) подает апелляцию в кабинете № 311 Управления образования. Принимает апелляции Бунакова А.А., главный специалист  Управления образования.

