Заседание родительского совета
при министерстве образования Красноярского края
В рамках работы родительского совета при министерстве образования Красноярского края (далее – родительский совет) 5 февраля 2025 года в 16:00 часов состоялось открытое заседание родительского совета в очном формате и режиме видеоконференции по теме: «Организация федеральных и региональных оценочных процедур в образовательных организациях Красноярского края в 2025 году».
[bookmark: _GoBack]К участию в заседании родительского совета приглашались члены родительского совета, а также представители родительской общественности. Родители познакомились с видами оценочных процедур, в которых участвуют обучающиеся, с особенностями их проведения, начиная с 2024/25 учебного года, а также с практическими советами, как помочь своему ребенку, на что обратить внимание в этот сложный для всех период.
С материалами, представленными докладчиками на открытом заседании родительского совета и ссылкой на запись видеоконференции можно ознакомиться в приложении.
Приложения:
1. Организация федеральных и региональных оценочных процедур в ОО в 2025 году.
2. Психологические рекомендации родителям.
3. Ссылка на запись видеоконференции - https://vkvideo.ru/video-73102730_456239467?list=ln-q40yZVMLI5gbH5nFcK&ref_domain=krao.ru 

